

Псаломъ 114.

НАДПИСАНІЕ.

Илліаѳа.

СОДЕРЖАНІЕ.

Давидъ, будучи избавленъ отъ крайнихъ опасностей жизни, припоминаетъ здѣсь, коль тяжкія претерпѣлъ мученія и скорби внутреннія, и коль чуднымъ образомъ спасенъ былъ отъ смерти. По сей причинѣ возбуждаетъ себя къ благодаренію и признается, что не имѣетъ другаго средства къ возблагодаренію за безчисленныя благодѣянія.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) *Возлюбихъ, ѳакв ѳглышнтъ* (въ Евр. *ѳглыша*) *гдѣ глѣз молѣніа моего.*

Душа, разженная любовію къ Богу, просто глаголетъ: *возлюбихъ*, но не объясняетъ, кого: ибо мнитъ, что и всѣ другіе подобнымъ образомъ любятъ вещь по всему любезную. Тако блаженная Марія Магдалина, вопрошающему Господу, *кого ищещи?* отвѣтствовала: *Господи, аще Ты еси взялъ Его, повѣждь ми, гдѣ еси положилъ Его?* (Іоан. 20, 15). Не говоритъ, кого ищетъ и о комъ болѣзнуетъ: ибо думала, что всѣ Того любятъ, Кого она любила, и всѣ о Томъ пекутся, о Комъ она пеклася. Таковыя отрывистыя и неполныя выраженія сильнѣе изображаютъ, что человѣкъ ни въ чемъ больше не находитъ радости и удовольствія, какъ токмо въ единомъ Богѣ. Впрочемъ, довольно явствуетъ изъ причины, которую Давидъ приводитъ, что онъ говоритъ о любви къ Богу: *возлюбихъ*, глаголетъ, *яко услыша Господь гласъ моленія моего*; то есть: люблю Бога моего, яко благо и милостивъ есть, и яко по благодати Своей услышалъ гласъ молитвы моя. Великая, поистинѣ, причина любить Бога! ибо будучи Господь всяческихъ, и благихъ нашихъ не требуя, такъ удобопреклоненъ къ выслушанію молитвъ недостойныхъ рабовъ Своихъ, что мы безопасно можемъ во всѣхъ нуждахъ нашихъ призывать Его, какъ и въ другомъ псалмѣ ясно сказано: *яко Ты, Господи, благо и кротокъ, и многомилостивъ встѣмъ призывающимъ Тя* (Псал. 85, 5).

2) *Иѳкв приклонѣ ѳхъ коѣ мнѣ: ѳ во дни моѳ призовѣ.*

Сими словами объясняетъ, откуда позналъ, что Богъ услышалъ молитву его, и говоритъ, что позналъ оттуду, поелику Самъ Богъ предварилъ открыть ему благоволеніе Свое, когда приклонилъ ухо къ молитвамъ его: ибо къ чему бы Ему приклонять ко мнѣ ухо Свое, ежели бы не благоволилъ Онъ послушать меня? Впрочемъ, приклоняетъ Богъ къ намъ ухо Свое тогда, когда вдыхаетъ въ насъ усердіе и охоту къ молитвѣ: ибо мы не стали бы молиться Ему, ежели бы Онъ по милости Своей не предварялъ вдыхать въ насъ усердія къ молитвѣ. Такимъ образомъ Давидъ, пріобыкнувъ къ внутреннимъ побужденіямъ, изъ самага усердія къ молитвѣ, свыше ему вдохновенной, позналъ, что Господь приклонилъ къ нему ухо Свое. Сего ради присовокупляетъ: *и во дни моя призову*. То есть: доколѣ будутъ озарять меня лучи милости Божіей и доколѣ при семь свѣтѣ вижу ухо Господне ко мнѣ приклоненное, никогда не опущу случая молиться Ему, но и въ счастіи, и въ несчастіи всегда буду призывать Господа. Такимъ образомъ подъ именемъ «дней своихъ» разумѣетъ тѣ дни, въ которые наслаждался онъ свѣтомъ предваряющія милости Божіей; ибо безъ свѣта милости наступаетъ ночь, о которой сказано: *приидетъ ночь, егда никтоже можетъ дѣлати* (Іоан. 9, 4). Другіе подъ именемъ дней разумѣютъ бѣдственные случаи, которымъ часто подверженъ былъ Давидъ, но и нынѣ и впредь располагается приобѣгать съ молитвою къ Богу.

3) *Уѣлша мѣ колѣзніи смѣртныа, еѣды ѳдшвы ѳерѣтѣоша мѣ, икорьѣ ѳ колѣзнь ѳерѣтѣошъ,*

И ѳма гдѣне призвахъ: 4) *Сѣ гдѣн, ѳзѣлѣн дѣшѣ моѣ! млтвѣз гдѣ ѳ прѣнѣ, ѳ бѣз ѳлшз мнѣтѣз.*

Здѣсь объясняетъ матерію молитвы своя, и дабы лучше прославить Божію милость, повѣствуетъ, что онъ не имѣлъ никакой надежды избавиться отъ смерти, подобно человѣку, который будучи связанъ у враговъ и по рукамъ и по ногамъ, лишается всей надежды избавленія. Такимъ образомъ признается, что былъ онъ близокъ къ смерти, и яко узникъ оставался безъ всякой

спасенія надежды. А въ какомъ разумѣ сказалъ, что онъ преданъ былъ опасностямъ смерти, въ томъ же разумѣ присовокупляетъ, что впалъ въ смертельныя скорби и болѣзни, на подобіе жены, мучающейся родами и угрожаемой смертію: однако при всемъ томъ не отчаялся, ниже предался лѣности, или удовольствіямъ плоти, но употребилъ стенанія и слезы, прибѣгнувъ къ Богу, испрашивая Божественныя помощи Его и моляся: *О Господи, избави душу мою!* Потомъ, дабы показать, что онъ съ благою надеждою призывалъ Господа, присовокупляетъ причину, глаголя: *милостивъ Господь и праведенъ, и Богъ нашъ милуетъ.* Милостивъ Господь, понеже предваряетъ страждущаго милостію и утѣшеніемъ; праведенъ, понеже не оставляетъ безъ наказанія: *бѣтъ бо всякаго сына, егоже пріемлетъ* (Евреемъ 12, 6). Наконецъ, Богъ нашъ милуетъ: ибо паки пріемлетъ того, котораго наказалъ, и не токмо грѣхи прощаетъ, но и наслѣдникомъ Своимъ дѣлаетъ.

5) *Хранѣнъ младенцы гдѣ: смирѣхѣ и спсѣ мя.*

Понеже сказалъ, *яко милостивъ Господь, и Богъ нашъ милуетъ:* сего ради присовокупляетъ, что наипаче милуетъ и хранитъ младенцевъ, то есть, людей простосердечныхъ, кроткихъ, и боящихся Бога, какъ и во Псалмѣ 102, ст. 13, сказалъ: *якоже щедритъ отецъ сыны, ущедритъ Господь боящихся Его.* А какъ Давидъ по откровенію Святаго Духа вѣдалъ, что и онъ яко единъ находится въ числѣ младенцевъ оныхъ, сего ради присовокупляетъ: *смирехся,* то есть, потщався быть въ числѣ незлобивыхъ младенцевъ, — *и спасе мя.*

6) *Вѣратѣхѣ дшѣ моѣ въ покой твоѣ, ѡкъ гдѣ бѣгодѣятвова чѣ* (въ Евр. бѣгодѣятвова чѣбѣ):

7) *Ѣкъ нзѣхѣ дшѣ моѣ ѡ смѣртн, ѡчи моѣ ѡ слѣзѣ, и нозѣ моѣ ѡ поползновѣніѣ.*

Пророкъ, будучи воодушевленъ благою надеждою, обращается къ душѣ своей и повелѣваетъ ей успокоиться, когда Богъ помиловалъ его: ибо чистосердечно признается, что онъ тяжело колебался мыслию, когда находился между страхомъ и надеждою. Хотя бо и одаренъ былъ рѣдкимъ мужествомъ, однако не скрываетъ, что внутреннее безпокойство сильно его смущало, такъ что онъ лишень былъ покоя. Но и паки съ благодарностію исповѣдуетъ, что милость Божія всѣ его безпокойства пресѣкла: ибо исхитила душу его изъ челюстей смерти, отерла отъ очей слезы, и нозѣ его избавила отъ поползновенія, то есть, подложила руку, дабы не поколебался и не палъ въ бездну отчаянія.

8) *Бѣгождѣхѣ предъ гдемъ* (въ Евр. Похождѣхѣ предъ бгомъ) *во странѣ живыхъ.*

Ходитъ предъ Богомъ то же означаетъ здѣсь, что жить подъ покровительствомъ Божиимъ. Отсюда надѣется Давидъ, что онъ всегда будетъ наслаждаться безопасностію: ибо нѣтъ ничего желательнѣе, какъ препровождать жизнь подъ милостивымъ покровительствомъ Бога. Якоже убо нечестивые безопасность свою поставляютъ во удаленіи отъ Бога: тако благочестивые блаженство свое полагаютъ въ томъ единственно, чтобъ жизнь ихъ была управляема Богомъ. На семъ основаніи и Давидъ надѣется жить; ибо имѣетъ Бога хранителемъ жизни своей. Слѣдующія слова: *во странѣ живыхъ* — означаютъ то, что мы погибли бы и погибель наша каждую минуту близка была бы къ намъ, ежели бы Господь въ числѣ живыхъ не хранилъ насъ.

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.